

Harminchárom éve

A forradalom halálos áldozatainak száma 1104



A népfelkelés december 21-én terjedt át Bukarestre. A képen az a pillanat látható, amint a diktátor helikopterrel elhagyja Bukarestet

▲ FORRÁS: SZÉKELYHON.RO

● Az 1989-es romániai forradalom a kelet-európai rendszerváltozások között a legvéresebb volt. Az ország diktátorát, Nicolae Ceaușescut és feleségét, Elena Ceaușescut megfosztották hatalmuktól és kivégezték.

A romániai forradalom előtt a többi kelet-európai országban békés úton ment végbe a rendszerváltás; Románia volt az egyedüli ország a vasfüggöny mögött, ahol az átmenet erőszakos módon zajlott, és ahol az egykori kommunista vezetők egy részét ki is végezték. 1989. december 15-én indult a Tőkés László melletti szolidaritástüntetés, amely december 16-án Ceaușescu- és kommunizmusellenes tüntetéssé alakult. A kommunista hatóságok december 17-én a néphe lövettek, 20-án azonban a hadsereg már barátságot kötött

a tüntetőkkel. A népfelkelés december 21-én terjedt át több erdélyi városra és Bukarestre. Nicolae Ceaușescu kommunista diktátor hatalma 22-én dőlt meg.

A forradalom halálos áldozatainak száma 1104, ebből 162 a Nicolae Ceaușescu elleni tüntetések alatt hunyt el (1989. december 16–22.), és 942 a Nemzeti Megmentési Front hatalomátvétele utáni harcokban. A sebesültek száma 3352 volt, amiből 1107 Ceaușescu uralma alatt történt és 2245 az új hatalom alatt. A halálos áldozatok közül legkevesebb 43 személy magyar nemzetiségű volt, köztük egy személy magyar állampolgár.

A forradalom óriási figyelmet kapott a külvilágtól. Kezdetben a világ a Nemzeti Megmentési Front alakította kormánnyal szimpatizált, melyet Ion Iliescu vezetett, a Kommunista Párt vezetőségének korábbi tagja és Ceaușescu szövetségese, amíg el nem vesztette a diktátor kegyét a 80-as évek elején. A Nemzeti Megmentési Front, ami főleg a Kommunista Párt volt alvezéréiből állt, azonnal átvette az irányítást az állami intézmények felett, beleértve a sajtó legfőbb színtereit, mint a nemzeti rádió- és televízió-hálózatokat.

A rendszerváltás évfordulója nem számít hivatalos ünnepnek Romániában. Temesváron december 16. és 20. között, Bukarestben december 21–22-én tartanak hivatalos megemlékező rendezvényeket a helyi és állami hatóságok.

Félelmek és remények

BÁCS BÉLA JÁNOS

A gyárak és a hivatalok kiüresedtek. A csíkszeredai „Tapstér”, és a milícia előtti utca megtelt emberrel. Az aznapi lapok beszámolóí és állásfoglalásai fölött órák alatt szállt el a történelem. A korábbi napok suttogása zsidobongásba és üdvrivalgásba váltott. De még nem volt félelmeztől mentes a hangulat, még bármi megtörténhetett. Azonban Mircea Dinescu már hírül adta tévében és rádióban, hogy „dictatorul a fugit” – megalapozott volt tehát a remény, akár a gyökeres társadalmi-politikai változásokra is.

Lehet, volt olyan, akit akkor csak sodortak az események, másokban pedig konkrét remények fogalmazódtak meg jólérről, szólás-szabadságról, szabad utazásról. A képen látható gyerekek ma már maguk is családapák lehetnek, az akkor pályájuk csúcán állók már nyugdíjba vonultak. A remények egy része szertefoszlott, de remélhetőleg beteljesült álmokról is be tudnának számolni azok, akik a darabokra szedett pannón taposva szebb jövőt kívántak maguknak és családjainak. Másnap, korábban soha nem tapasztalt módon, hosszú sorok kígyóztak az újságosbódék előtt. A nyomtatott sajtó híreire vártak az emberek...

Harminchárom éve történt, régi és újabb félelmek, valamint új és még újabb remények között éljük életünket. De vajon miként vélekedik majd korunkról és mostani döntéseinkről a mai olvasó, ha három vagy harminchárom év múlva visszatekint a mába?



▲ FOTÓ: BÁCS BÉLA JÁNOS

● RÖVIDEN

Hol lehet a tekintélyes vagyon?

A diktátor 4 milliárdosra becsült külföldi vagyonát nem sikerült felfedezni. A román kormány két külföldi nyomozóirodát is megbízott ezzel az ügyel, felvették a kapcsolatot a svájci kormánnyal is, de előrelépés nem történt. Egy parlamenti vizsgálóbizottság azzal zárta a munkáját, hogy a diktátornak nem volt külföldre menekített vagyona. A sajtóban olyan találgatások is megjelentek, hogy az új hatalom embereinek és az újjgazdagoknak egy része a titkos svájci bankszámlák segítségével gazdagodott meg. (Forrás: Wikipédia)

A Megváltó születésén örvendezve áldott karácsonyi ünnepeket és békés új esztendőt kívánok!

Tisztelettel, Bodó Előd Barna, Mezőpanit polgármestere és Menyhárt Sándor Levente alpolgármester



A kibédi polgármesteri hivatal áldott karácsonyi ünnepeket és egészségben, sikerekben gazdag boldog új évet kíván a polgároknak.

Dósa Sándor polgármester